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Основной целью модернизации образования является его нацеленность на обеспечение качества образования. В настоящее время предлагаются разнообразные пути решения проблемы качества образования. Рассмотрим качество образования как характеристику, предполагающую следующие составляющие: качество реализации образовательного процесса через уровень мастерства учителя и уровень достижений учащихся в образовательном процессе; качество условий реализации образовательного процесса; качество управления системой образования. В данной публикации будем рассматривать формирование единой информационно-образовательной среды школы как одно из условий повышения качества образования. Под единой информационно-образовательной средой школы будем подразумевать системно организованную совокупность современных электронных образовательных и других информационных ресурсов, ориентированных на удовлетворение потребностей участников образовательного процесса и его учебно-методическое сопровождение, а также аппаратных и программных средств хранения, обработки, передачи учебных материалов, обеспечивающих оперативный доступ к ним и телекоммуникационное взаимодействие всех участников образовательного процесса.

Педагогическое сообщество Приднестровья обладает определённым опытом использования информационно-коммуникационных технологий, однако все возникающие проблемы технические или организационные методисты-организаторы по информатизации образования  решают самостоятельно. Актуальной становится необходимость систематизации накопленного опыта по внедрению ИКТ в образовательный процесс и выработки единых подходов к решению задач в новых условиях – формирования единой информационно-образовательной среды школ республики. С этой целью в августе 2010 года ГОУ «ПГИРО» инициировал эксперимент  «Проектирование единой информационной среды в современной школе». 

В ходе реализации эксперимента:
– определены основные направления профессиональной деятельности методиста-организатора по информатизации образования по обеспечению  условий для создания  единого информационного образовательного пространства (далее – ЕИОП) в каждой школе ПМР; 
– подготовлен ряд рекомендаций  по назначению и содержанию основных компонентов ЕИОП, прокомментированы особенности реализации каждого из этапов формирования  ЕИОП; 
– подготовлен и апробирован ряд методических и учебно-программных  материалов по проблеме эксперимента;
– проведены обучающие занятия по темам: «Подготовка компьютерных тестов», «Мониторинг успеваемости учащихся средствами Excel»,  «Разработка персональной web-страницы преподавателя», «Основные возможности использования «облачного пространства» в образовательном процессе», др.;
– разработаны и апробированы электронные прототипы: база данных «Микрорайон», база данных «Личные дела учащихся», «Мониторинг успеваемости», др.;
– разработаны  и апробированы материалы  Контента ЕИОП школы по направлению «Методическое сопровождение деятельности учителя информатики»: «Примерное планирование курса подготовки учащихся к ЕГЭ по информатике и ИКТ»; «Решение заданий типа С из ЕГЭ по информатике»; «Примерная программа по олимпиадной информатике»;  др.
В условиях перехода школ на образовательные стандарты  второго  поколения  создание  каждой  школой  информационно-образовательной среды  –  это  уже не нововведение,  а одно из  требований, которое предъявляет  государство к общеобразовательной организации.  
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