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Наша современная жизнь протекает в условиях формирующегося единого информационного пространства. XXI век делает необходимым в преподавании различных дисциплин широкое использование компьютерных технологий. Эта необходимость предъявляет к преподавателю свои требования: высокий профессионализм, оперативность в использовании нового знания. В «Приоритетных направлениях развития образовательной системы ПМР» значительная роль в развитии системы образования отводится информатизации образования. Дальнейшая информатизация системы образования, создание условий для наращивания информационно-технической базы образовательных учреждений, роста числа образовательных учреждений, имеющих выход в интернет, повышения информационных компетенций работников образования, развитие современных методов обучения на базе информационных технологий рассматриваются как главные задачи, сопровождающие реализацию приоритетных направлений развития образования.

Развивая эти идеи, государственный стандарт основного общего образования по истории предполагает не только усвоение знаний о важнейших исторических событиях и процессах, но и овладение элементарными методами исторического познания, умениями работать с источниками, а также применять на практике знания и представления об исторически сложившихся системах социальных нормах и ценностях. Поиск информации, ее обработка, хранение сегодня происходит с помощью ИКТ и у преподавателя, и у обучающихся. 

Модернизация образования ориентирует на исследования, которые приобретают особую актуальность своей направленностью на совершенствование педагогического процесса средствами ИКТ. Исследования многих педагогов направлены на изучение возможностей использования ИКТ, выявляют высокий потенциал ИКТ в развитии творческой деятельности обучающихся. Однако в образовательных учреждениях этот потенциал используется недостаточно активно. Компьютер в большей степени применяется для обучения обучающихся техническим навыкам и мало используется для развития их творческих способностей. 
Сегодня для меня, как преподавателя истории, применение компьютерных технологий особенно важно. Ведь родители, в большинстве своём не заинтересованы в дальнейшем гуманитарном образовании своих детей и не тратят деньги на поездки, экскурсии, конференции. На сегодняшний день компьютер и для обучающегося, и  для преподавателя становится окном в мир, окном в современную жизнь. А история – это особый предмет. Он имеет огромный воспитательный потенциал, предполагает изучение большого объема содержания и большую аналитическую работу. А ещё – это, пожалуй, единственный предмет в системе образования, который за последние 10–15 лет претерпел кардинальные изменения, как в плане взгляда на сам предмет, так и на методику преподавания. На помощь преподавателю приходит  ИКТ.

Сегодня через компьютерные технологии можно предъявить обучающим богатый информационный и иллюстративный материал, научить его обрабатывать информацию и предъявлять результаты учебной деятельности. 
В последнее время под информационными технологиями чаще всего понимают компьютерные технологии. В частности, информационные технологии имеют дело с использованием компьютеров и программного обеспечения для хранения, преобразования, защиты, обработки, передачи и получения информации. В среде пользователей ИКТ используется понятие мультимедиа, представляющее собой многокомпактную информационную среду, совокупность которой составляет текстовая информация (тексты, числовые данные), аудиоряд (речь, музыка, звуковые эффекты), видеоряд (анимация, видео, графические изображения). Компьютерные или новые информационные технологии обучения – это процесс подготовки и передачи информации обучаемым, средством осуществления которых является компьютер. 
Компьютер может использоваться на всех этапах: как при подготовке занятия, так и в процессе обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении.
При этом компьютер выполняет следующие функции:

1. В функции преподавателя компьютер представляет собой:
· источник учебной информации; 
· наглядное пособие; 
· тренажер; 
· средство диагностики и контроля.

2. В функции рабочего инструмента:
· средство подготовки текстов, их хранение; 
· графический редактор; 
· средство подготовки выступлений.  

Применение ИКТ расширяет педагогические возможности занятия за счет индивидуализации обучения, интенсификации самостоятельной работы обучающихся, роста объема выполненных на занятие заданий, увеличение информационного поля за счет использования сети Интернет. Интегрирование обычного занятия с компьютером позволяет преподавателю переложить часть своей работы на ПК, делая при этом процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. Преподавателю не приходится повторять текст несколько раз (он вывел его на экран), обучающимся не приходится ждать, пока преподаватель повторит именно нужный ему фрагмент. Этот метод обучения очень привлекателен и для преподавателей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения, стимулирует его профессиональный рост и все дальнейшее освоение компьютера.  Применение на занятии компьютерных тестов и диагностических комплексов позволяет преподавателю за короткое время получать объективную картину уровня усвоения изучаемого материала у всех обучающихся и своевременно его скорректировать. При этом есть возможность выбора уровня трудности задания для конкретного обучающегося.
В настоящее время  формируется рынок специальных мультимедийных программ, созданных для использования в качестве средства обучения (дидактического инструмента) на занятиях истории. На сегодняшний день существуют десятки разнообразных программ учебного назначения, размещенные на ПК, CD или в интернете. Рассмотрим основные программно-педагогические средства (ППС), предназначенные для преподавания истории.

Энциклопедии. Они предназначены для осуществления вспомогательной, дополняющей, иллюстрирующей функции по отношению к основному процессу обучения. Можно выделить несколько типов электронных энциклопедий, используемых в процессе обучения истории. Исторические энциклопедии: CD «Династия Романовых. Три века российской истории», CD «Энциклопедия истории России 1862–1917 гг.». К энциклопедиям-путеводителям, позволяющим совершать мультимедийное путешествие, можно отнести: CD «Святая Русь», «Храмы Санкт-Петербурга», «Золотое кольцо России», CD «Россия», CD «Московский Кремль». Ряд изданий можно отнести к энциклопедическим условно, они содержат познавательную информацию по частным историческим периодам, персоналиям, по истории искусства и прочее. Например, CD «Эрмитаж», CD «Битва за Москву» и CD «От Кремля до Рейхстага», CD «Генералиссимус Суворов»,  CD «Наполеон и Александр». И наконец, энциклопедические словари и справочники, которые являются электронной версией «бумажных» изданий: CD «Энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона» – «Биографии: Россия», CD «Библейский компьютерный справочник».

Электронные библиотеки (сборник разных текстов) представляют собой в большинстве случаев электронные версии полиграфических изданий. Они снабжены удобными поисковыми системами. В серии CD «Классика. История России» помещены собрания сочинений Н.М. Карамзина, И.Н. Костомарова, С.С. Платонова, В.О. Ключевского и других.

Программы-репетиторы. Эти обучающие программы ориентированы на заключительный этап обучения (в частности, на подготовку к экзамену). Примером в этом ряду является тестирующая программа для школьников и абитуриентов на CD «Репетитор по истории».

Задачники. Они позволяют организовать процесс приобретения новых знаний в увлекательной форме. Обучающие программы этого типа напоминают игры, но, по сути, содержат в себе серьезные учебные задачи. Например, задачи по истории Древнего мира содержатся на CD «Загадки сфинкса».

Электронные учебники совмещают в себе свойства вышеперечисленных программ и могут быть основным инструментом для систематических занятий по предмету. В 1997/98 учебном году был издан первый в отечественной педагогической практике компьютерный (мультимедиа) учебник по истории: CD «История России: XX век». Этот учебник является комплексной обучающей программой, в которой реализован замкнутый алгоритм обучения. 

Позже появились виртуальные учебники CD «История Отечества IX–XVIII вв.», CD «История Отечества. 1882–1917 гг.» и другие.
При обилии компьютерных программ по истории предложить преподавателю действенную универсальную помощь в организации изучения истории в условиях занятия, пока не может ни одна из них, если преподаватель  не обладает комплексом умений работы с ИКТ-технологиями. Сегодня каждый кабинет истории должен быть оснащен компьютером, имеющим выход в мировую информационную сеть. Нельзя требовать от преподавателя высоких результатов обучения, если все оборудование его рабочего места ограничивается предоставлением доски, мела, тряпки и потрепанного комплекта исторических карт. 
Информационные технологии способны стимулировать познавательный интерес к истории, придать учебной работе проблемный, творческий, исследовательский характер, во многом способствовать обновлению содержательной стороны предмета «История», индивидуализировать процесс обучения и развивать самостоятельную деятельность обучающихся.

Из имеющейся базы данных преподаватель  может подобрать к различным типам и формам уроков текстовое содержание, документы, различные виды наглядности, рекомендации по их использованию в учебном процессе. Здесь имеются разработки занятий, познавательные задачи, игры, фильмы – «Александр и Наполеон», «От Кремля до Рейхстага» и др.

Таким образом, применение интернета в педагогическом процессе связано с получением текстовой, звуковой, графической и видеоинформации. При помощи интернета возможна дистанционная форма представления элективных курсов, организация сетевых факультативных занятий. Обучающиеся могут изучать историю на основе дистанционного мультимедийного учебно-методического комплекса-компьютера «История Отечества. 1882–1917 гг.». 

Я, как преподаватель истории, могу использовать образовательные ресурсы интернета для поиска исторических источников, текстов монографий и курсов лекций, разнообразных методических материалов, газетных и журнальных статей, рефератов и др. В интернете можно найти сайты различных образовательных учреждений и органов управления образованием.

Как показывает практика, использование ИКТ способствует повышению качества знаний обучающихся, уровню воспитанности, общему и специальному развитию обучающихся, позволяет оптимально расходовать силы и средства педагогов и обучающихся для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития, организовать новые формы, методы обучения и воспитания. При подготовке занятия преподаватель не должен забывать, что занятие – это мероприятие, которое проводится с учётом ряда требований, при отборе учебного материала он должен соблюдать основные дидактические принципы: систематичности и последовательности, доступности, дифференцированного подхода, научности и др.  При этом компьютер не заменяет преподавателя, а только дополняет его.
С появлением в колледже первого персонального компьютера меня заинтересовали возможности использования новых информационных технологий на занятиях истории. К настоящему времени у меня накоплен определенный опыт практического применения компьютера в ходе  занятия и подготовки к занятию, а также во внеклассных мероприятиях. 
Первоначально компьютер мне дал возможность систематизировать уже имеющиеся методические разработки, перевести их в электронный формат. Тематическое планирование по всем курсам истории, учебные карточки, схемы, варианты тестирования легко обновляются, тиражируются при изменениях в учебных программах, учебниках. В дальнейшем  в практику моей работы были включены программы составления тестов, презентации, обучающие компьютерные программы, интернет-ресурсы, был накоплен огромный материал, который я сейчас использую на занятиях истории.

В своей педагогической деятельности я использую компьютер на различных этапах занятия. Но, как показывает опыт, на занятиях истории целесообразнее применять его при изучении нового материала, закреплении полученных знаний.

Информационные технологии на занятиях истории я использую в следующих вариантах:

1. Самый распространенный вид – мультимедийные презентации. За время работы в колледже мною разработаны и накоплены как целые системы занятия, то есть, начиная с первого занятия и до последнего, так и отдельные мультимедийные презентации. Подготовка презентаций – серьезный творческий процесс, каждый элемент которого должен быть продуман и осмыслен с точки зрения восприятия обучающегося. Зато готовая продукция позволяет отказаться от всех остальных видов наглядности и максимально сосредоточить внимание преподавателя на ходе занятия, так как управление программой сводится к простому нажатию на левую клавишу мыши. 
2. Кроме мультимедийных презентаций на своих занятиях я использую  фрагменты фильмов. Они помогают почувствовать и окунуться в эпоху, реально представить происходящее событие. Особенно полезны фильмы на занятиях истории при изучении военных сражений, битв, так как наглядно позволяют обучающимся увидеть расположение сил противника перед битвой, ход сражения и его итог. Просто на словах или схематично мелом на доске это представить намного сложнее и не дает полного понимания происходящих событий. Для более глубокого усвоения материала и контроля знаний на своих занятиях я использую различного рода тесты и тренажеры. Способы работы с тестами также разнообразны – фронтальный опрос, индивидуальный опрос, самостоятельное выполнение тестов, после чего на экран выводятся правильные ответы. Тренажеры также содержат задания, позволяющие организовать фронтальную, групповую и индивидуальную работу обучающихся  на занятиях и дома, провести мониторинг обученности. 

Компьютер помогает сделать лекцию более продуктивной и научить обучающихся навыкам конспектирования. Ведь обычно все записи на доске  преподаватель вынужден выполнять в спешке (и, что немаловажно, пока он пишет на доске, он не видит аудиторию), а, кроме того, увы, не все обладают каллиграфическим почерком. Особое значение приобретает компьютер при составлении схем и таблиц. Заранее подготовленный пошаговый материал дает возможность задать темп занятия и в то же время позволяет вернуться к любому промежуточному построению.

Использование учебных программ позволяет более глубоко изучать вопросы развития культуры разных народов на разных исторических этапах. Проведение интерактивных экскурсий с использованием программы «Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства», программа «Атлас Древнего мира» позволяют увидеть музыкальные инструменты древнего мира и услышать их звучание, провести экскурсии по историческим памятникам древнего мира. Электронная книга «История России с древнейших времен» С.М. Соловьева позволяет использовать на занятиях первоисточники. Данная программа содержит 29 томов сочинений Соловьева С.М., а также 3 варианта перевода «Слова о полку Игореве», «История Петра» и «История Пугачева» А.С. Пушкина.

Электронное издание «История России XVII–XIX веков» может стать полезным многим преподавателям. На этапе объяснения нового материала изобразительный ряд и рассказ преподавателя взаимно дополняют друг друга, способствуя усвоению знаний. 
Отказываться от компьютера при изучении истории нельзя. Интересные и разнообразные иллюстрации, дикторское сопровождение занятий, игровые элементы подачи материала превращают процесс обучения в увлекательное занятие.

Использование информационных и коммуникационных технологий повышает эффективность моей работы. Возрос интерес к предмету, повысилась успеваемость по истории, обучающиеся стали активнее работать на занятиях.

По мнению обучающихся, новые формы работы помогают им расширить источники информации, не чувствовать себя в замкнутом пространстве. Они могут раскрыть свои творческие способности, учатся представлять себя. В новых условиях быстрее и успешнее идет социализация ребенка, овладение им коммуникативными качествами.
Таким образом, можно выделить выгодные особенности работы с компьютерной поддержкой на занятии:

1. Автоматизируется отработка базовых навыков за более короткий промежуток времени за счет увеличения объема выполненных заданий.

2. Повышается интерес, интеллектуальная активность и работоспособность обучающихся.

3. Обучающиеся имеют возможность контролировать темп деятельности и уровень сложности, тем самым обеспечивается уровневая дифференциация.

4. Компьютер помогает преподавателю проконтролировать не только окончательные, но и промежуточные результаты, количество допущенных ошибок, тут же выявить пробел в знаниях и спланировать дальнейшую работу.
Пока еще не все методические приемы апробированы мною. В дальнейшем  буду работать над расширением применения ИКТ в преподавании истории,  уделю больше внимания использованию возможностей сети Интернет. 
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